

书写改革开放减贫史的一部力作

——评《中国共产党反贫困实践研究(1978—2018)》

王炳林

(北京师范大学 马克思主义学院,北京 100875)

无论从哪个维度来说,新中国反贫困事业的巨大成就无疑是一件值得大书特书的历史进程。张瑞敏教授所著《中国共产党反贫困实践研究(1978—2018)》一书就是反映这一划巨大成就实现过程中最关键阶段的一部力作。

该著真实记录和再现了中国共产党历史上这场规模最大、波澜壮阔的反贫历史进程。这本专著有以下几个鲜明特点:一是立足于“历史的”“现实的”“理论的”“实践的”维度,宽视域地描述和分析了中国改革开放40年间的反贫困实践,梳理了中国共产党人在反贫困领域所作的种种努力与探索。从顶层设计到基层实践,从风云际会的历史大背景到错综复杂的现实困境,展现了中国式扶贫的现时代图谱。二是系统地阐释了中国式扶贫所具有的阶段性特征及其鲜明的实践性色彩。该著指出,在实践的基础之上,中国的反贫困思想体系经历了由奠基到发展到不断完善,再到创新的继替过程。三是重点论述了中国共产党人打赢脱贫攻坚战的政治优势与制度优势,比较早地阐释了中国式扶贫何以成功的最核心元素。四是提出并论证了摆脱贫困、走向共同富裕,不仅是中国共产党人的一种主张和理论,更是一种初心与情怀。

一部改革开放史,也是一部中国共产党人带领人民摆脱贫困的光荣历史。改革开放以来,中国在消除贫困、改善民生方面取得了“当惊世界殊”的历史性进步,中国的贫困治理经历了从救济式扶贫到开发式扶贫再到精准扶贫的演变,经历了体制改革推动扶贫、大规模开发式扶贫、“八七”扶贫攻坚、综合扶贫、全面建成小康社会扶贫攻坚等阶段,实现了由“政府包揽”到“多元共治”、“救济式扶贫”到“开发式扶贫”、“物质帮扶”到“扶志扶智”、“区域瞄准”到“个体瞄准”、“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。在实践中

探索了一条符合中国国情的扶贫道路,为全面建成小康社会奠定了坚实基础。

这是一本经多年积累打磨而成的专著。张瑞敏教授多年前就致力于反贫困问题研究。在2011年就拥有了教育部人文社科项目《中国共产党反贫困民生实践之研究》的研究成果。2013年又中标国家社科基金项目《新中国成立以来中国共产党反贫困实践研究》。十八大以后,中国的扶贫事业进入攻坚阶段,相关研究成为热学,这部专著的问世即是张瑞敏教授多年来深耕此领域的研究成果。专著从现实出发,从问题出发,紧密跟踪中国扶贫实践的最新进展,突出研究主题;是为正在进行的脱贫攻坚进行总结“探路”。该著还做到了历史回顾与现实探究的相互关照。这是一本有点故事色彩的研究著作。作者没有拘泥于书卷气般的学理性分析,而是以史为脉,尝试着在翔实史料、数据基础上,用还原历史情景的笔触,多景式地展现改革开放以来中国共产党反贫困探索所走过的40年风雨历程。宏观上,该著让人欣然地关注到摆脱贫困的历史卷轴是如何在中国大地上渐次展开,呈现其丰富复杂多面性,同时又微观体验到历史大潮下的人物故事与命运。

在庆祝中国共产党成立一百周年的纪念大会上,习近平总书记庄严而自豪地向世界宣告:我们已经取得了消除绝对贫困、全面建成小康社会的历史性胜利。站在新的历史起点上,中华民族伟大复兴的光明前景需要我们踔厉奋发。

梳理当代中国减贫探索与实践,分享中国式扶贫脱贫的智慧,总结其间的波澜曲折、成就与经验,为的是化作我们前行的明灯。紧随时代的步伐,回应时代的需求,仍将是我們继续研究的重要目标!

(责任编辑 何海涛)

收稿日期:2022-12-12

作者简介:王炳林,北京师范大学教授,教育部高等学校社会科学发展研究中心主任,主要研究马克思主义中国化、党史党建等。